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Pronalazak se odnosi na lepila i po
stupke za njihovo sastavljanje i upotrebu, 
a glavni predmet pronalaska sastoji se u 
iznalaženju lepila namenjenog upotrebi pri 
izradi talasaste hartije ili pri drugim slič
nim operacijama, a koje bi bilo jevtinije, 
zgodnije za upotrebu i rukovanje a imalo 
bi bolju sposobnost lepljenja nego li sili
kat sodnog jedinjenja, koji se do sada is
ključivo ili bar u vrlo velikoj meri upotre
bljavao pri izradi talasaste hartije.

Lepilo prema ovom pronalasku sastoji 
se uglavnom iz želatinisanog škroba, pr
venstveno želatinisanog slabo kipečeg 
škroba, čija su zrnca škroba u velikoj me
ri razlomljena i njihov materijal rasturen, 
sirovog ili neželatinisanog škroba, što će 
reći škroba čija su zrnca nedirnuta, vode, 
kaustične alkalije, kao što je naprimer ka- 
ustična soda, i, prvenstveno, boraksa. Oba 
se škroba isporučuju potrošaču prvenstve
no u obliku suve smeše. Da bi se napravilo 
lepljivo testo, koje treba da se upotrebi 
naprimer u mašini za pravljenje talasa, su- 
vi sastojci škroba suspencjuju se u vodi pa 
se onda redom dodaju kaustična alkalija i 
boraks. Ako bi se boraks dodao prvi on 
bi delovao kao pufer i ometao bi delo
vanje kaustične sode. Ovako napravljena 
smeša namaže se na talase, odnosno na vr
hove talasa lista talasaste hartije prilikom 
prolaza tog lista i lista postave kroz ma
šinu, posle čega se površine, koje treba 
da se slepe, izlažu dejstvu toplote. Toplota 
razvija testo, kao što će to malo docnije 
biti opisano, a zatim ga suši i vezuje. U 
savremenim mašinama listovi prolaze kroz 
mašinu velikom brzinom a usled same pri

rode talasastog lista površine koje treba 
da se slepe mogu se samo olako pritisnuti 
jedna uz drugu, naročito ako se na talasa- 
sti list ima staviti još i druga prevlaka. 
Obični škrobni lepak ne bi odgovarao svr
si pod tačno određenim okolnostima koje 
proističu iz velike brzine rada, niti bi mo
gle poslužiti dekstrinski lepkovi, sem ako 
se sadržina vode u njima ne bi smanjila 
toliko da bi se njihovoj primeni usproti
vilo njihovo koštanje.

Sastav koji se dobija prema ovom pro
nalasku može da se meša sa relativno veli
kom količinom vode tako da je njegova 
upotreba veoma ekonomična. Njegova 
fluidnost i karakter su takvi da se lepak 
daje sasvim dobro razmazivati po hartiji 
pomoću običnih valjaka za razmazivanje.

Sirovi ili neželatinisani škrob, koji pr
venstveno sačinjava veći deo čvrstog ma
terijala u testu lepila šalje se bez pretva
ranja u testo ili želatinisanja na mesto u- 
potrebe sastava na hartiji već uveden u sa
stav tečnog nosioca koji se sastoji iz sme
še želatinisanog slabo kipećeg škroba i 
vode. Kada se upotrebi toplota zrnca siro
vog škroba rasprskavaju se ili se želatinišu 
ili pretvaraju u testo i u ovoj operaciji si
rovi škrob preuzima nešto vode u smeši. 
Nešto se vode upija u hartiju a nešto se is
parava. To će reći da se lepak spravlja od 
dotle neželatinisanog škroba na samom 
mestu primene sastava na hartiju. Izgleda 
da se kaustična alkalija delom preuzima si
rovim škrobom što čini škrob jače podlož
nim uticaju toplote i vode. Sem toga kau
stična alkalija donekle povećava gustinu 
želatinisanog škroba. Boraks daje testu
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veću lepljivost za ono mesto na koje je na
mazano. Prisustvo boraksa je bitno kod 
mašina sa velikom brzinom i zato se mo
že izostavdti ali bez ikakvih poboljšanja 
pri sporijem radu. Iz razloga što se pretva
ranje u testo ili želatinisanje najvećeg de
la škroba u sastavu tako reći odlaže dotle 
dok se sastav ne namaže na hartiju i ne 
počne da se zagreva, pri spravljanju su- 
spenzione smeše čvrstih sastojaka mogu 
da se upotrebe relativno velike količine 
vode, što pored olakšavanja razmazivanja 
ovog sastava po hartiji čini upotrebu ovog 
sastava veoma ekonomičnom.

Želatinišani škrob koji se upotrebljava 
prema ovom pronalasku treba prvenstveno 
da bude slabo kipeći škrob, što će reći 
škrob koji je delimično bio pretvoren ili 
hidrolisan uobičajenim načinom obrade u 
vodi sa primenom toplote i kiseline, posle 
čega se želatiniše zagrevanjem u vlažnom 
stanju na veliku ili valjcima. Ovim se po
stizava skoro potpuno želatinisanje i di- 
sperzovanje škrobne materije. Naprimer se 
vodena smeša slabo kipećeg škroba sa teč- 
Ijivošću 20 (postupak uglavnom prema 
Hambđen Buel-u, Original Communica
tions Eighth International Congress of Ap
plied Chemistry, Volume XIli, str. 63) i 
.specifičnom težinom od oko 1,1804 do 
1,2003 (gustina od oko 22°, 24° po Baumć) 
dovodli na pomoćni valjak ili valjak za raz- 
mazivanje, prenosi se na valjak za želatini
sanje koji stoji u dodiru sa pomoćnim 
valjkom, najzad se grebe sa valjka za že
latinisanje I melje. Tečljivost škroba mo
že da se menja između 10 i 60 ili da bude 
čak i veća od 60. Škrob treba da sadrži do
sta vlage, dovoljno da bi se obezbedilo do
bro želatinisanje. Nedostatak upotrebe ve
likih količina vode sastoji se u smanjenju 
dobivene količine. Praktične specifične te
žine kreću se između 1,1611 i 1,2104 (gu- 
stine između 20° i 25° po Baumć), ali se 
može raditi i sa gustinama izvan ovih gra
nica.

U stvarnoj praktičnoj upotrebi koristi 
se napravom koja se sastoji iz glavnog 
valjka dužine 2,7432 m. i 1,2192 m. u preč
niku, koji radi sa jedanaest obrta u minu
tu, i pomoćnog valjka ili valjka za razma- 
zivanje 279,4 mm. u prečniku i iste dužine 
kao i glavni valjak. Valjak za želatinisanje 
je šupalj i zagreva se parom pod pritiskom 
3,375 kg/kv. cm. Tečljivost škroba iznosi 
20, pll — od 6,5 do 6,8 a specifična teži
na od 1, 1953 do I, 1983 (gustina 23,5° do 
23,8° po Baumć). Proizvodnja iznosi 60,33 
do 61,24 kilograma na sat.

Po sebi se razume da ovde navedeni 
podatci treba da posluže samo kao ilustra
cija Želatinisanje slabo kipećeg škroba

može da se izvede na bilo koji podesan 
način, naprimer na poznati način prema 
kojem se on. uštrcava uzev dvaju horizon
talno nameštenih i iznutra zagrevanih va- 
ijaka tako da se škrob na taj način pod
vrgava trenutnom delovanju toplote i pri
tiska.

Suvi sastav koji se isporučuje potroša
ču sastoji se prvenstveno iz 20 delova že- 
latinisanog slabo kipećeg škroba, kao go
re, pomešanog sa 80 delova sirovog škro
ba, običnog gusto kipećeg bisernog škro
ba, što će reci običnog tržišnog kukuruz
nog škroba, kao što se to najradije čini, 
iako se mogu upotrebiti slabo kipeći 
škrobovi spravljeni delimičnoin kiselom 
hidrolizom (kao u slučaju gore opisanog 
želatinlisanog škroba) ili hlorisani škrobovi 
u kojima su ćelije škroba uglavnom ne
dirnute za razliku od razlomljenih želija i 
rasutog materijala koji se javljaju kada se 
škrob, bilo gusto, bilo slabo kipeći, žela
tiniše.

Najbolje je da sastav pored toga sadrži 
još i malu količinu zejtinjave materije je
dnako rasprostranjene po škrobu, čiji se 
zadatak sastoji u sprečavanju stvaranja 
P’-ašine pri radu sa suvim proizvodom. 
Najbolje sredstvo pretstavlja sulfonisano 
ricinusovo ulje u količini 0,5 delova težine 
sastava u suvom stanju.

Srazmere između želatinisanog škroba 
i sirovog škroba mogu da se menjaju re
cimo od 10% želatinisanog na 90% siro
vog škroba do 50% želatinisanog na 50% 
sirovog škroba.

Kada gore opisana suva smeša, koja se 
sastoji iz sirovog škroba i prethodno žela
tinisanog škroba, (što će reći škroba koji 
je već bio želatinisan pre no što je obra
đivan alkalijom radi spravljanja testa) tre
ba da se upotrebi ona se suspenzuje u če
tverostrukoj težini vode, prvenstveno na 
običnoj temperaturi čemu se posle dodaje 
2,5% od težine škroba kaustične sode ras
tvorene u osmostrukoj težini vode, najbo
lje pošto se prethodno ohladi. Posle meša
nja u toku 15 minuta koje treba da obez- 
bedi dobru izmešanost ovoj se smeši do
daje 2,5% boraksa, sračunatih prema te
žini škroba, suspenzovanog u maloj koli
čini vode. Posle toga se ponovo pažljivo 
meša i za vreme mešanja ili još pre njega 
dodaje se toliko vode da se celokupna ko
ličina vode popne do 4,75 struke težine 
škroba. Jačina alkalija iznosi oko 0,5% do 
0,6% što će reći 0,5 do 0,6 delova alkalija, 
prema težini, na 100 delova vode. Pri to
likoj alkalnosti neće biti skoro nikakvog 
želatinisanja neželatinisanog škroba sve 
dotle dok ne dođe do upotrebe toplote u 
mašini za izradu talasa. Ovako spravljeni



sastav neće da se razdvaja pri čuvanju niti 
zahteva kakvo dalje mešanje. Neće da se 
kvari, da se plesnjivi ili vri, ne zahteva 
predohranjujuća sredstva i uspešno se o- 
đupirc težnji da se proredi pri crpljenju u 
mašinu za izradu talasaste hartije.

Lepak koji se dohija prema ovom pro
nalasku bolji je od silikata sode, ne samo 
usled toga što manje košta, nego još i 
usled toga što je sloj sasušenog lepka ela- 
sit'ičnijii i teže se lomi, naprimer kada se 
karton presavija i zapara pri izradi kutija.

Količina kaustične sode može da se 
menja od 1°/« do 3% prema težini škroba. 
Količina boraksa može da se kreće od 1% 
do 5%.

Važno je da kaustična soda bude kako 
treba rastvorena u vodi da bi se omogući
lo rasipanje ekzotermiične toplote i naj
bolje je, sem toga, da se ohladi do sobne 
temperature, naprimer na taj način što će 
da stoji ndko'lliko' sati pre no što će se 
dodati suspenziji škroba, u protivnom bi 
postojala opasnost da se škrob zgusne ilii 
delimično želatiniše pri spravljanju vlažne 
smeše i njegova sposobnost upijanj,a vo
de na mestu primene toplote biće smanje
na. Najzadovoljavajući rezultati dobijaju 
se pri razblaženju jedan prema osam, iako 
se ovaj odnos donekle može menjati.

Sastav lepka može da se iznese u slede- 
ćoj tablici u kojoj su navedene najradije 
prihvaćene srazmere težina, ikoje, među
tim, kao što se to lako da razumeti, mo
gu da se uveliko menjaju, naročito ako se 
lepak ne spravlja za brzi rad.

Želatinisaniog škroba, slabo kipe-
ćeg, sa tečljiivošću 20 ... 20 del.

Običnog gusto kipećeg sirovog 
krupnog škroba, (kukuružnog 
(zrnastog) škroba) .... 80 „

Stil roniš a no g ricinusovog ulja . 0,5 „
Vode za prvobitnu suspenziju . 400 „
Kaustične sode............................. 2,5 „
Vode za rastvaranje kaustične

sode....................................20 „
Boraksa.......................................2,5 „
Vode koja se dodaje (zajedno 

sa vodom za suspenziju bo
raksa)  .................................. 55 „

Svega delova 580,5

Ako se upotrebi škrob sa većom tečlji- 
vošću, lepku se, uopšte, dodaje manje vo
de. Ako se smanji količina nosećeg škroba 
u sastavu pri izradi lepka dodavače sc ma
nje vode. Pronalazak pruža suv, gotovi sa
stav koji se može pripremiti u jedinom je
dinom sudu samo upotrebom vode, kausti
čne sode (i boralksa, ako se to želi), bez 
zagrevanja.

Način upotrebe ovog sastava pri iz
radi kartona od talasaste hartije prikazan 
je u priloženom crtežu koji ima šematski 
karakter i (izuzimajući zamenu silikata 
sode škrobnim lepkom prema ovom pro
nalasku) prikazuje ono što je dosada pret- 
stavljalo opšte uobičajenu praksu.

Obraćajući se crtežu vidimo da a obe- 
ležava list žutog kartona napravljenog od 
slame uzetog sa valjka 1 radi izrade tala
sa između zagrevanih valjaka 2 i 3 za iz
radu talasa. Lepak se može na grebene 
talasa iz suda 4 pomoću valjaka 5 i 6. b 
označava prevlaku koja se lepi prva i ko
ja dolazi sa valjka 7 i prolazi između za
grevanih valjaka 8, 9 i 10 a zatim ispod 
valjka za pritiskivanje 11 u dodiru sa ta- 
lasastim listom a. Želatinisanje i delimično 
vezivanje lepka odigrava se na ovom me
stu. Talasasti list a sa svojom prevlakom 
b prelazi preko vodećih valjaka 12 i 13 i 
između valjaka za dovođenje 14 i 15 i sti
že ka vrelim pločama 16, 16, ... preko ko
jih se kreće kaiš 17 čiji je donji krak snab- 
deven teškim valjcima 18. Ako se talasasti 
karton ima snabdeti drugom prevlakom 
ovaj se list hartije, obeležen slovom c svla
či sa valjka 19 provlači ispod zagrevaju- 
ćeg dela 20 i zatim prelazi preko vodećeg 
valjka 21 dolazeći u dodir sa talasastim li
stom a, kod kojeg su vrhovi talasa pre
mazani lepkom iz suda 22 pomoću valjaka 
23 i 24. Premazivanje lepkom i vezivanje 
lepka pri sastavljanju lista a sa listom c 
treba da se odigrava sa upotrebom što ma
njeg pritiska da bi se izbeglo gnječenje ta
lasa. Vrele ploče i valjci o kojima je reče
no da se zagrevaju šuplji su i zagrevaju se 
pomoću pare pod pritiskom od 5,62 do 
8,79 kilograma po kvadratnom santime- 
tru. Hartija se kreće kroz mašdnu brzinom 
od 45,72 do 91,44 metra u minutu. Veća 
brzina zahteva veće temperature.

Potencijalno lepljivi sastav koji se pre
ma ovom pronalasku upotrebljava za sa
stavljanje listova hartije, koji sačinjavaju 
talasasti karton, dovoljno je redak i tečan 
da bi lako mogao teći kroz cevne vodove 
i da bi se lako i podjednako razmazivao 
po bartiji. Ovo se postizava zahvaljujući 
činjenici što se nosilac sastoji iz škroba 
koji je bio učinjen lako kipečim a sem to
ga je bio žellatiriis.an talko da se nalazi u 
visoko disperzovanom stanju kao i činje
nici, što se sirovi škrob, koji treba da se 
želatiniše toplotom u mašini za izradu ta
lasaste hartije, nalazi u skoro potpuno ne- 
želatinisanom stanju sve dotle dok na nje
ga na tom mestu ne počne da deluje toplo
ta. U dovoljnim količinama ili pri dovolj
no visokim temperaturama kaustične alka- 
lije izvršuju delimično ili potpuno želatini-



‘ arije škroba, što zavisi od intenziteta ot>- 
rad*. Međutim prema ovom pronalasku 
upotrebljavaju se toliko male količine al- 
lcalija, bez zagrevanja, da ne dolazi do ni
kakvog primetnog želatinisanja sirovog 
škroba. Alkalija ne postaje delotvornom u 
svojstvu želatini.šućeg agensa sve dotle dok 
se posle razmazivanja lepka po hartiji ne 
upotrebi toplota. Proređenost ili mala gu- 
stina sastava pre upotrebe toplote u ma
šini potice prema tome od dveju činjeni
ca: tečljivosti nosećeg sredstva i neželati- 
misanog karaktera škroba kojeg to sred
stvo nosi. Primena toplote primorava ne- 
želatinišani škrob da upije vodu i da od
mah postane veoma viskozan. Kada se le
pak veže veza je veoma jaka i žilava a 
hartija je tvrda i kruta, naročito ako se, 
kao što se to najradije čini, kao neželati- 
nisani ili potencijalno lepljivi element sa
stava upotrebi sirovi kukuruzni (zrnasti) 
■škrob.

Time, što škrob koji treba da se raz
maže kao lepak u mašini za izradu tala
saste liartije, održava u što potpunije ne- 
želatiniisanom stanju sve dok na sloj lepka 
ne počne da deluje toplota, postizava se 
još jedno preimućstvo. Ako bi pri sprav
ljanju sastava ovaj škrob bio delimično že- 
latmisan ili raskvašen, što bi se desilo ako 
bi se upotrebilo suviše alkalija ili bi prili
kom spravljanja smeše vladala suviše viso
ka temperatura, lepljivo testo bi težilo da 
se prekida i da gubi nešto od njegovog 
viskoziteta pri crpljenju iz spremišta za 
mešanje u mašinu, u kojoj se upotreblja
va, a ovo bi stvorilo potrebu spravljanja 
veće količine ovog sastava. Sastav prema 
ovom pronalasku mogu da spravljaju rad
nici za spravljanje lepka u fabrici za izra
du talasastog kartona jednostavnim meša
njem koje zahteva veoma malo uvežbano- 
sti 'ili moći rasuđivanja, pošto su opera
cije, koje zahtevaju visoki stepen tehničke 
sposobnosti, naime pretvaranje škroba u 
slabo kipeče stanje i želatinisanje slabo 
kipećeg škroba, bile izvršene proizvođa
čem nosećeg škroba, koji u suvoj smeši sa 
neželabnisanirn škrobom, ide radniku koji 
spravlju lepak kao jedan jedini proizvod.

Namera je pronalazača da se patentom 
obuhvate svi ekvivalenti i sve izmene u o- 
bimu ovde priloženih zahteva.

lako se kao neželatinisani škrobni sa
stojak lepka može da upotrebi svaki škrob 
najradije se upotrebljava kukuruzni (zrna

sti) škrob, kao što je to već bilo navedeno, 
pošto lepak sa kukuruznim zrnastim) 
škrobom daje nešto krući talasasti karton.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za spravljanje sastava, koji 

treba da se upotrebi kao lepak za spajanje, 
naznačen time, što se škrob obraduje ta
ko da bi se preveo u stanje slabog ključa
nja i da bi se želatinisao, posle čega se on 
meša sa neželatinisanim škrobom.

2. Postupak prema zahtevu 1, nazna
čen time, što odgovarajuće međusobne 
srazmere škrobnih sastojaka iznose uglav
nom 10 do 50 delova želatinisanog škroba 
prema 90 do 50 delova neželatinisanog 
škroba.

3. Postupak prema zahtevu 1 ili 2, na
značen time, što se želatinisani slabo kipe
či škrob i neželetinisani škrob mešaju za
jedno u suvom stanju.

4. Postupak prema zahtevu 1, 2 ili 3, 
naznačen time, što se smeši želatinisanog 
slabo kipećeg i neželatinisanog škrobova 
dodaju voda i kaustična alkalija, pri čemu 
se kaustična alkalija nalazi u lepljivoj 
smeši u količini nedovoljnoj za želatinisa
nje neželatinisanog škroba na običnim 
temperaturama, naprimer u količini od 
0,5% do 0,6% prema težini prisutne vode.

5. Postupak prema zahtevu 1, 2, 3 ili 4, 
naznačen time, što se smeši želatinisanog 
slabo kipećeg i neželatinisanog škroba do
daje boraks, posle dodavanja vode i ka- 
ustične alkalije.

6. Postupak za spajanje pomoću leplji- 
vog proizvoda prema zahtevu 4 ili 5, na
značen time, što se lepilo koje sadrži sme
šil želatinisanog slabo kipećeg i neželatini- 
sanog škroba razmazuje po jednoj ili o- 
bema površinama koje treba spojiti, povr
šine se sastave i zatim se izlažu delovanju 
toplote da bi se neželatinisani škrob pre
tvorio u lepak i da bi se lepilo vezalo.

7. Postupak za spajanje prevlake sa li
stom talasaste hartije pomoću lepljivog 
proizvoda prema zahtevu 4 ili 5, naznačen 
time, što se lepilo, koje sadrži smešu žela
tinisanog slabo kipećeg i neželatinisanog 
škroba, namaze na vrhove talasa, prevlaka 
se dovede u dodir sa vrhovima premaza
nim lepilom i zatim se lepilo zagreva da 
bi se neželatinisani škrob pretvorio u le
pak i da bi se lepilo vezalo.
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